Пояснительная записка к учебному плану 10-11 классов на 2021– 2023 учебный год
[bookmark: _GoBack]Учебный план МОУ Архангельская СОШ - нормативный документ, направленный на осуществление государственной образовательной политики, позволяющей формировать и сохранять единое образовательное пространство и реализовывать национальный, региональный и этнокультурный компонент государственного образовательного стандарта среднего общего образования. Учебный план разработан в соответствии с нормативно- правовыми документами: 
 Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ (с изменениями и дополнениями, в том числе от 31 июля 2020года); 
 приказом МОиН РФ от 30 августа 2013года №1015 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» (с изменениями и дополнениями); 
 Приказ Министерства образования и науки РФ от 17.05.2012 № 413 (в редакции приказа Минобрнауки России от 29.06.2017 № 613) «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования»; 
 Примерная основная образовательная программа среднего общего образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от28 июня 2016г. № 2/16-з); 
 письмом Минобрнауки России от 19.10.2017 № ТС-945/08 «О реализации прав граждан на получение образования на родном языке»; 
 письмом МОиН Челябинской области от 16.07.2020 № 1202/7560 «О преподавании учебных предметов «Русский родной язык» и «Литературное чтение на родном языке» в начальном общем образовании и «Родной язык» и «Родная литература» в основном/среднем общем образовании в общеобразовательных организациях Челябинской области в 2020-2021 учебном году». 
При составлении учебного плана учитывались результаты образовательной деятельности, кадровый потенциал, материально-техническое обеспечение, запросы участников образовательных отношений. Учебный план является нормативным документом, в нём: 
 определён состав и последовательность изучения образовательных областей и учебных предметов; 
 определена обязательная и максимальная нагрузка обучающихся на уровне среднего общего образования при пятидневной учебной неделе; 
 обеспечены все предметные области и учебные предметы на базовом и углублённом уровне.

Учебный план 10 и 11 классов универсального профиля ориентирован на подготовку обучающихся, которые не определили будущую сферу деятельности, или выбор обучающихся не ориентирован на конкретные профили обучения. В этом классе увеличено количество часов на изучение русского языка и математики в рамках базового уровня. Учебный план предусматривает изучение обязательных учебных предметов: «Русский язык», «Литература», «Английский язык», «Математика», «История», «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности», «Астрономия». В учебном плане предусмотрено выполнение индивидуального проекта. Индивидуальный проект выполняется обучающимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов, курсов в любой избранной области деятельности: познавательной, практической, учебно-исследовательской, социальной, художественно-творческой, иной. Индивидуальный проект выполняется обучающимся в течение одного года в рамках учебного времени, специально отведенного учебным планом. Часть, формируемая участниками образовательных отношений, представлена дополнительными учебными предметами и курсами по выбору. Дополнительные учебные предметы обязательны для изучения всеми обучающимися.
В соответствии с требованиями ФГОС СОО «Родной русский язык и родная литература» являются обязательной предметной областью наряду с предметной областью «Русский язык и литература» с соответствующими учебными предметами. Обучение и воспитание в МОУ Архангельская СОШ в соответствии с Уставом ведётся на государственном русском языке, который является родным для большинства обучающихся. При приёме на обучение по образовательной программе среднего общего образования родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся отметили изучение русского языка как родного. Таким образом, предметная область «Родной русский язык и родная литература» в учебном плане реализуется предметом «Родной русский язык».
В учебный план включены следующие предметы по выбору: «Физика» (базовый уровень) - 3 час в неделю, «Обществознание» (базовый уровень) – 2 часа в неделю, химия (базовый уровень) – 2 часа в неделю. А также в учебный план включены следующие курсы по выбору:
· Индивидуальный проект
· Информатика и ИКТ
· Основы финансовой грамотности
· Биология
· Всемогущий и занимательный синтаксис
· Решение задач повышенной сложности

Учебный план определяет количество учебных занятий за 2 года на одного обучающегося – не менее 2170 часов и не более 2590 часов (не более 37 часов в неделю). Продолжительность учебного года в 10 и 11 классах 35 и 34 недели соответственно. Учебный план школы допускает внесение корректировок в соответствии с меняющимися условиями формирования классов и изменениями в нормативно-правовых документах. Промежуточная аттестация в 10 классе проводится по предметам «Русский язык», «Математика» и «Обществознание» обязательно в форме переводного экзамена (в форме ЕГЭ). По всем остальным предметам учебного плана промежуточная аттестация обучающихся проводится по результатам текущего контроля успеваемости по полугодиям. Отметка выводится как среднее арифметическое, округлённое по законам математики до целого числа за исключением случая равного количества «2» и «3», где решающее значение имеют оценки за письменные, контрольные, зачётные, практические или лабораторные работы. Промежуточная аттестация в 11 классе проводится по всем предметам по итогам текущего контроля успеваемости – среднее значение отметок по полугодиям, исходя из отметок за полугодия.
При возникновении нестабильной эпидемиологической ситуации, а также введением режима повышенной готовности промежуточная аттестация может проводиться с применением дистанционных технологий и электронного обучения, при этом формы промежуточной аттестации не меняются.





